

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

"GAZETA" IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

Români și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ XLVIII.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oserii garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se rotrămită.

N^o. 206.

Luni, Marți 17 (29) Septemvre.

1885.

BrașovŪ, 16 (28) Septemvre 1885.

Parlamentele din Peșta și din Viena și-au început lucrările în săptămâna trecută, într'unu momentu când se desfășură grave evenimente în Orientul europenŪ.

Încă în prima ședință a dietei ungare, în care avéu sĚ se facă formalitățile obicinuite, au venitŪ omenii stângerii extreme maghiare cu interpelețiunile lorŪ privitoare la situațiunea monarhiei și la politica esterióră a d-lui Tisza. Irányi e curiosŪ a sci, ce s'a făcutŪ la Kremsier și decă nu există vre o înțelegere cu privire la unirea Rumeliei orientale cu Bulgaria séu cu privire la aneksiunea Bosniei și Herțegovinei din partea Austro-Ungariei. Ignat Helfy voesce sĚ descósă pe d. ministru-președinte Tisza și sĚ afe, decă a avutŪ cunoscință de tóte și ce atitudine voesce sĚ ia față cu evenimentele.

D-lŪ Tisza, se înțelege, nu va răspunde nimicŪ prin ce s'ar clarifică situațiunea séu, mai bine ȳisŪ, va răspunde cā nu póte răspunde, cāci nu-i este ertatŪ nici unui ministru a descoperi secretele diplomației. Acéstă rezervă o va păstra d-lŪ Tisza cu atātŪ mai ușorŪ, cu cātŪ nu e de temutŪ, cā va fi prea multŪ inițiatŪ în memoratele secrete.

În aceeași ȳi, în care s'a deschisŪ noua sesiune a dietei ungare, a fostŪ înăuguratŪ și ReichsrathulŪ austriacŪ printr'unu mesagiu împărătescŪ, care este pĕtrunsŪ de unŪ spiritŪ *par excellence* conservativŪ și prin urmare cātŪ se póte de rezervatŪ în espunerea viitorului programŪ alŪ cabinetului Taaffe. Cu tóte acestea nu putemŪ sĚ nu observămŪ marea deosebire principiară ce există între acestŪ discursŪ și între enunțatiunile de felulŪ acesta, făcute de capulŪ statului la propunerea guvernului ungurescŪ.

Înainte de tóte bate la ochi cā, cu tótă direcțiunea federalistă a regimului austriacŪ și deși în memoratulŪ discursŪ se accentuáză din nou necesitatea d'a se dá tuturorŪ țerilorŪ și popórelorŪ Austriei aceeași îngrijire pentru înaintarea intereselorŪ lorŪ spirituale și economice, totuși Maiestatea Sa vorbește de puterea consciinței de statŪ austriacŪ, care s'a manifestatŪ prin țeră cu ocașiunea călĕtoriilorŪ prea înalte făcute în anii din urmă.

Așa dar Maiestatea Sa însuși declară serbătorește de pe înălțimea tronului, cā GermanulŪ póte sĚ fiă germanŪ, CelulŪ cehŪ și PolonulŪ polonŪ, și cā aceste națiuni potŪ sĚ se bucura în egală măsură de scutulŪ și sprijinulŪ statului, ca națiuni cu interese spirituale și economice deosebite, și totuși potŪ sĚ fiă cu toții pĕtrunși de consciința de statŪ austriacŪ; cu alte cuvinte potŪ sĚ se sĕmțā cu toții ca cetățeni ai unui și aceluiașŪ statŪ. Numai la noi se respāndesce de cātră teroristii dela putere idea falsă și despotică cā RomânulŪ, GermanulŪ și SlavulŪ numai lăpādāndu-se de naționalitatea sa póte sĚ se sĕmțā în adevĕrŪ ca cetățanŪ alŪ statului ungarŪ.

DiscursulŪ tronului mai face amintire de viitorulŪ pactŪ dintre Austria și Ungaria, care speră cā se va încheia în sensulŪ dreptății și alŪ echității. Din aceste cuvinte se póte conchide, cā cabinetulŪ Taaffe nu va cedā la reînnoirea pactului din pretensiunile sale, pe carŪ le crede drepte și echitabile.

MesagiulŪ austriacŪ mai anunță și mĕsurŪ în sensŪ protecționistŪ și reforme sociale-politice carŪ tóte pórtă timbrulŪ conservativŪ. Apoi promițe îmbunătățiri economice și accentuāndŪ interesele deosebite ale țerilorŪ și ale popórelorŪ diferite își exprimă convingerea, cā, fiindŪ toți reprezentați în parlamentŪ, acesta nu va tractă cestiunile în modŪ unilateralŪ de pildă cum se tractéză ele de aprópe douĕzeci de ani în dieta ungară.

În fine se mai ocupă mesagiulŪ și de situațiunea esterióră, dĕr modulŪ în care accentuáză cu tótă scurțimea nisuințele puterilorŪ pentru pace, dovedesce, cā încrederea factorilorŪ politicii din Viena în susținerea păcii nu este mare.

DESCHIDEREA DIETEI UNGARE.

La 26 Septemvre s'a deschisŪ dieta ungară. În aceeași ȳi s'au și adresatŪ în cameră ministrului-președinte douĕ interpelețiuni în privința evenimentelorŪ din Bulgaria.

Cea dintĕiu interpelare a deputatului Daniel Irányi este următoarea:

1) Fost'a visita Țarului rusŪ la Maiestatea Sa c. c. în Kremsier unŪ actŪ de curtenire numai, adevĕc o simplă întórcere a visitei M. Sale din anul trecutŪ în Skiernevice, séu s'au tractatŪ la acéstă întâlnire și alte afaceri politice și ce învoeli s'au făcutŪ? și mai alesŪ nu s'au luatŪ nici o înțelegere în privința unirii Rumeliei ostice cu Bulgaria séu în privința încorporării Bosniei și Erțegovinei în Austria și Ungaria séu în unulŪ din aceste douĕ state?

2) N'a avutŪ nici ministru-președinte, nici ministrulŪ comunŪ de externe mai înainte cunoscință despre planulŪ ce s'a executatŪ la 19 Septemvre în FilipopolŪ cu proclamarea Rumeiiei ostice cu Bulgaria, și ce atitudine are de gândŪ sĚ ia guvernulŪ ungurescŪ și comunŪ față cu actulŪ revoluționarŪ executatŪ în FilipopolŪ și față cu purtarea prințului Bulgariei cātră faptulŪ unirei?

3) Deórece eu suntŪ amiculŪ dreptului d'a hotāri de sine popórele, nu dorescŪ ca nisuința celorŪ douĕ țeri amintite, deși e în contra tractatului din Berlin, sĚ suprimĕ printr'o intervențiune armată și prin amenințarea cu așa ceva, fiă în comunŪ de cātră puterile streine care au semnatŪ acestŪ tractatŪ, fiă de cātră vre-una din aceste puteri, din contra putemŪ aștepta ca nici o putere sĚ nu se amestece în cearta dintre Sultan și douĕ provincii ale sale, nici mijlocitŪ cu armele, nici mijlocitŪ trimițĕndŪ materialŪ de rĕsboiu, séu permițĕndŪ mergerea de voluntari la teatrulŪ eventualului rĕsboiu séu concediāndŪ în acestŪ scopŪ soldați și ofițeri, ci cā fiecare putere va observa strictŪ legile neutralității. De aceea întrebŪ: În casŪ când încercările de învoială ce s'arŪ întreprinde n'ar duce la capĕtŪ și SultanulŪ ar intenționa sĚ restabilĕscă în cele douĕ provincii, cu armele, starea anterioră a lucrurilor, este guvernulŪ Austriei și Ungariei gata a observa din partei atitudinea a-cum arătată cātŪ și a lucra, cu tóte mijlocele diplomației ce-i stau la dispozițiune, într'acolo, cā nici o altă putere străină sĚ nu calce legile neutralității?

4) Este ministrulŪ președinte gata a asigura camera cā guvernulŪ comunŪ nu va folosi încercările ivite nici pentru încorporarea Bosniei și Erțegovinei, nici de a înainta din provinciile ocupate, cu intențiuni de ocupare, în alte țeri ale Turciei?

A doua interpelare a adresat-o deputatul Helfy și este următoarea:

1) Are ministrulŪ președinte cunoscință oficială despre evenimentulŪ importantŪ despre originea, despre cursulŪ de până acum și despre starea actuală a acestuia?

2) Dacă da, atunci ilŪ întrebŪ: Ce atitudine intenționáză guvernulŪ sĚ ia față cu acestŪ evenimentŪ? S'a făcutŪ din partea oficiului de externe vre-unŪ pasŪ în acéstă direcțiune și care?

Mai departe, considerāndŪ cā acéstă mișcare în Orientă a isbucnitŪ imediatŪ după întrevĕderea împĕrătorilorŪ la Kremsier și cā acéstă împrejurare, însoțită de alte asemenea simptome, îndrumĕză la unŪ nexț de cauze între aceste douĕ evenimente, întrebŪ:

3) Are ministru-președinte cunoscință despre învoielele stabilite acelo, și dacă da: s'au făcutŪ acelea cu scirea și voia sa?

În fine, considerāndŪ cā între aceste douĕ evenimente s'a ivitŪ unŪ alŪ treilea, care de asemenea stă în strinsă legătură cu afacerile orientale, anume cu drepturile de supremație a Sultanului, întrebŪ:

4) S'a întĕmplatŪ la sfatulŪ séu celŪ puținŪ cŪ

scirea și voia ministrului președinte, cā Maiestatea Sa cu ocașiunea manevrelorŪ din Pozsega a făcutŪ o visită pe teritorulŪ Bosniei și anume în orașulŪ Brood, și acolo a primitŪ oficialŪ omagie de supunere a poporațiunei, cu totŪ tractatulŪ internaționalŪ ce în faptă există, în puterea căruia Bosnia și Erțegovina rămānŪ și după ocupațiune sub suveranitatea Sultanului turcescŪ?

Amĕndouĕ interpelețiunile s'au datŪ ministrului președinte, alŪ cărui rĕspunsŪ se așteptă.

DESCHIDEREA REIHSRATH-ULUI ÎN VIENA.

Sāmbātă în 26 l. c. s'a deschisŪ cu ceremonialulŪ obicinuitŪ parlamentulŪ centralŪ din Viena de cātră Maiestatea Sa ImpĕratorulŪ. Pe galeria față cu tronulŪ se află princesa de corónă Stefania cu damele Curții. Maiestatea Sa ceti discursulŪ tronului cu voce tare. EstragemŪ din acestŪ discursŪ următoarele:

După ce Maiestatea Sa dĕdŪ espresiune profundei mulțumiri pentru omagie dinastice și patriotice ce i s'au adusŪ de poporațiune în călĕtoriile întreprinse în anii din urmă, cari manifestațiuni suntŪ unŪ documentŪ pentru „puterea consciinței de statŪ austriacŪ urmeaza astfel:

„Veți avé a vĕ ocupa în curĕndŪ cu noulŪ pactŪ ce este a se încheia cu parlamentulŪ țerilorŪ aparținătoare corónei ungare privitorŪ la cuota pentru întĕmpinarea trebuințelorŪ spre acoperirea cheltueelorŪ comune ale monarhiei, asemenea veți avea a vĕ ocupa cu cestiunea tractatului vamalŪ și comercialŪ încheiatŪ între guvernulŪ Meu și țerile corónei ungare la 1878. Aceste afaceri atātŪ de importante pentru relațiunile economice dintre ambele părți ale monarhiei veți avea a-le examina cu deambruntulŪ și a le rezolva în spiritulŪ dreptății și alŪ echității.“

După acéstă discursulŪ tronului anunță unŪ proiectŪ de lege pentru organizarea instituției *glótelorŪ* (Landsturm), apoi unulŪ privitorŪ la întreținerea vĕduvelorŪ și a orfanilorŪ persónelorŪ militare, mai departe anunță unŪ proiectŪ de lege privitorŪ la schimbări în *tarifulŪ vamalŪ*. Pe tĕrĕmulŪ instrucțiunei discursulŪ cere ca guvernulŪ sĚ fiă sprijinitŪ de parlamentŪ în nisuința sa de-a face ca junimea, care viziteáză în numărŪ mare scólele medii, sĚ se aplice mai multŪ la acele institute, ce suntŪ menite a contribui la ridicarea industriei.

Mai departe discursulŪ anunță unŪ șirŪ de îmbunătățiri pe tĕrĕmulŪ legislațiunei justițiare, apoi o lege pentru anarhiști, promite schimbări în legile vamale și industriale și mĕsurŪ pentru îmbunătățirea sórtei lucrătorilorŪ, cari pretindŪ unele reforme.

Apoi mai promite o lege privitoare la moștenirea proprietăților agricole mijlocii, cu scopŪ de a contribui la susținerea și întărirea unei părți însemnate a poporațiunei, în fine se arată necesitatea de a se regula riuurile în mai multe țeri și se exprimă speranța cā guvernulŪ va fi sprijinitŪ în nisuințele sale pentru regularea finanțelorŪ țerii. DiscursulŪ continuă apoi:

„Relațiunile nóstre cātră puterile esterióre suntŪ deplinŪ multămitóre și există unŪ deplinŪ acordŪ în nisuința de a se susține pacea, a căreia necesitate o sĕmțimŪ cu toții.“

„Problema neschimbăciósă a guvernului meu va rămānĕ aceeași: d'a împărțāși tóte țerile și poporele mele de egală promovare a intereselorŪ lorŪ spirituale și economice. Sprijinirea acestorŪ nisuințe o sperezŪ cu atātŪ mai sigurŪ dela d-vóstră, cu cātŪ prin participarea reprezentanților tuturor popórelor mele la lucrările constituționale pare eschisă orice tractare unilaterală a cestiunilorŪ încredințate chibzuelii d-vóstră.“

În urmă le recomandă ca liniă de conduită moderățiunea.

UNIREA BULGARILORŪ.

O telegramă din Varna dela 23 Septemvre raportéză cā în Constantinople fierberea ia din momentŪ în momentŪ proporții mai mari; generalii turci suntŪ toți de părere sĚ se pāșĕscă la o acțiune imediată. În Adrianopole nu se găsescŪ în acestŪ momentŪ de cātŪ 7000 de ómeni. Pentru ca sĚ se facă o invasiă în Rumelia ar trebui sĚ se slăbĕscă garnisóna din Constantinople. SultanulŪ însă se teme sĚ facă acéstă, cāci, în

cașă de înfrângere a trupelor otomane în Rumelia, s'ar putea întâmpla o catastrofă în capitală. Totuși se face mari pregătiri în Stambul pentru ori-ce eventualitate. În gară stau vagoane gata pentru a transporta imediat alți 7000 de oameni la Adrianopol; vasele cuirasate sunt de asemenea gata de plecare sub comanda lui Hobart-pașa. În cercurile diplomatice se crede că, dacă Turcii ar păși în Rumelia și ar bate pe Bulgari, s'ar încinge neapărat un război cu Rusia. De altminteri Turcii nu se tem de un asemenea război.

După cum spune o telegramă din Viena dela 23 Septembrie, Sultanul ar fi telegrafiat prințului Bismarck arătându-i situația și cerându-i avisul amical. Prințul Bismarck ar fi răspuns Sultanului că de ore-ce i se cere avisul amical, e de părere că, cum se desfășură evenimentele și față de hotărârea atitudine a Bulgarilor, ar fi bine, de o cam dată, Sultanul să aștepte și să nu se grăbescă „a vârsa unt de lemn peste flăcări”. În urma răspunsului cancelarului german, Sultanul ar fi rămas foarte consternat, cu atât mai mult cu câtă părerea unei imediate și energice acțiuni, cu scopul de a reprimă mișcarea bulgară, capătă mai mulți aderenți în cercurile directive Otomane.

Cu data 23 Septembrie se telegrafiază din Filipopol, că prințul a primit cu răceală demisia ofițerilor ruși și a ministrului de război Cantacuzin, care s'a numit atașat militar la agenția rusă din Sofia. Prințul a umplut imediat cadrele cu Bulgari. Ministru de război s'a numit căpitanul de artilerie Nikiorof. Bulgarii, indignați de demisia ofițerilor ruși s'au grupat mai mult împrejurul prințului Alexandru și sunt hotărâți să meargă înainte până la moarte. Prințul Alexandru, inspectând regimentele de rezerviști, le-a spus că Bulgarii n'au nimic în contra Turcilor, dar dacă aceștia vor căuta să lovească în acțiunea națională bulgară, Bulgarii îi vor zdrobi. În noaptea de 23 Sept. Turcii au ocupat pe teritoriul rumeliot trei sate în cantonul Chizic-Agaci; în satul Caibelar sunt două companii turcești. Aceste trei sate nu erau apărute de forțe rumeliote. Acesta a produs multă emoție în Filipopol. Prințul a declarat că nu dănsul și Bulgarii, cari au în partea lor dreptul, vor trage primul foc.

Se telegrafiază din Varna dela 23 Septembrie, că Rusia va cere depunerea prințului Alexandru de către puterile semnatare ale tractului dela Berlin.

După o telegramă dela 23 Septembrie din Belgrad, 60,000 mișcări, atât chemare, au fost chemați sub arme. Circulă șgomotul că Serbia va intra grabnic în acțiune. Armata sârbă va ocupa partea de nord a Macedoniei, pentru a pune pedecă tendințelor panbulgare.

Cu data 24 Septembrie se telegrafiază din Turnu-Severin, că generalul sârb Catargiu a trecut spre București, fiind însărcinat de regele Milan să se consulte cu regele Carol despre situația actuală.—După convorbirea ce a avut-o alaltăieri regele Milan cu unchiul său până la meșul nopții, acesta a dat ordin să fie totuși pregătit de drum, ceea ce s'a și făcut erî dimineață. — După o știre privată din Belgrad, se se fi și pus în acțiune ocuparea granițelor Macedoniei. Cele dintău trupe se fi și pornit într'acolo.

O telegramă dela 24 Septembrie spune că ciocnirea dintre Turci și Bulgari, despre care s'a raportat din București și Sofia, se mărginește numai la ocuparea Kraibitarului în Rumelia de către Turci. Vărsare de sânge nu s'a făcut.

Din Sofia se telegrafiază dela 24 Septembrie, că ofițerii ruși demisionați au primit ordin să stea în

Bulgaria și Rumelia până la un nou ordin. — Președintele societății macedonene Rizof s'a declarat nesolidar cu proclamarea publicată fără știrea sa la Sofia, prin care Macedonenii sunt chemați a se ridica, și a dat ordine secrete compatrioților săi să nu treacă granița turcească. — Nisce bași-buzuci încep să se arate pe graniță și niște bande musulmane se formează în Rumelia. Dacă peste două zile războiul nu e înălțat, trupele bulgare vor primi ordin să înainteze. — Măsurile severe s'au luat în privința tuturor acelor cari aveau intențiunea să treacă în Macedonia. Pe lângă acesta s'au dat ordine prefecturilor să trimetă în interiorul principatului pe toți emigranții sârbi, bănuți că au intențiunea să turbure pacea în Serbia.

Cu data 24 Septembrie se telegrafiază din Giurgiu, că pe Dunăre e o mare mișcare de vapori cu voluntari și trupe, cari se duc fie-care la corpurile lor. După cum se raportează din Filipopol, în Rumelia sosesch mereu voluntari sub conducerea preoților. Curajul și entuziasmul e atât de mare, încât chiar femeile se înarmă și pornesc cu bărbații la frontiera.

Se telegrafiază cu data 24 Septembrie din Filipopol „Corespondenței Politice”: Majorul Trotter, atașatul militar al ambasadei engleze și consulul general englez d. Fawcett au plecat la Constantinopol după ce au avut o lungă convorbire cu Prințul Alexandru și cu d. Stransky. O deputațiune a părăsit provincia pentru a merge să ceară dela marele puteri să recunoască unirea Rumeliei cu Bulgaria. Trupele bulgare încep să intre în Rumelia.

După o telegramă dela 24 Septembrie din Paris, guvernul englez a propus Italiei, Germaniei și Franței să facă un demers în favoarea Turciei, pentru a obține menținerea statului quo. Nică o putere n'a aderat la această propunere până acum. Din partea sa, cabinetul din Viena a propus să lucreze pe lângă prințul Bulgariei pentru a-l împede să creeze agitațiune în Macedonia și în Albania. Adesiunea puterilor pare probabilă.

Cu data 25 Septembrie se telegrafiază din Sofia: Principele Alexandru al Bulgariei s'a adresat la Petersburg spunându, că dacă chemarea ofițerilor ruși e făcută din cauza lui, dănsul e gata să abdică, cu condiția numai ca Rusia să recunoască faptul unirei celor două Bulgarii.

Adunarea poporului bulgar a trimis următoarea adresă împăratului Rusiei la Copenhaga:

„Adunarea poporului bulgar în actuala prima sa ședință, într'o unire, ne-a însărcinat cu plăcută îndatorire a ruga pe M. V. imperială să bine-voiască a învoi pe supușii ruși, cari servesc în armata bulgară, să nu o părăsască în grelele împrejurări de astăzi.

„Adunarea roagă pe M. V. să primască sub a Sa înaltă ocrotire faptul unirei Bulgariei nordice și sudice și să nu îngăduie vecinilor vrășmași ai poporului bulgar să prefacă în pustietate pământurile bulgare liberate de către armatele rusești, fiind încredințați cum că apărătorul și protectorul Slavilor, părintele nostru, va întinde dreapta sa puternică pentru apărarea sfintei cauze. Adunarea poporului bulgar ridică rugile sale căldurose către prea înaltul Creator, ca să acorde zile îndelungate și o fericită împărăție M. V. pentru onoarea și gloria întregii lumi slave.” Președintele adunării: Slambolov, vice-președinți: Iovcoff, Panoff.

Din Cetinie se telegrafiază dela 25 Septembrie, că Muntenegrul pregătește mobilizarea trupelor sale.

O telegramă din Berlin dela 25 Septembrie spune, că legațiunea sârbă a primit ordin să angaje pe

Serbi ce se află în Germania și cari fac parte din armată, să se întorcă în țară.

De asemenea se telegrafiază cu aceeași dată din Atena, că Grecia și-a rechemat ofițerii, cari se află în străinătate, și că trupele grecești au primit ordin să se concentra în Tesalia. Grecia nu aprobă unirea Bulgarilor.

Se vorbește despre concentrarea corpurilor de armată 13 și 8 austriace. — Corespondentul din Ruscuc al „Românului” scrie, că în acel oraș se crede că Austriacii vor trece prin România „Românului” nu dă nici un creșmânt acestui șgomot.

În Belgrad nu se aud decât aceste cuvinte: „Evenimentele din Rumelia orientală au creat în peninsula balcanică o stare de lucruri, al cărui sfârșit se poate prevedea. Mândria națiunii pentru trecutul ei, onoarea ei și viitorul regatului pretind ca Serbia să fie cu ochii în patru. Fii Serbiei sunt în asemenea momente fără excepțiune gata să facă toate sacrificiile pentru patriă. În acest sens salutăm mobilizarea cu bucurie.” Diarele sârbe zic, că dacă Bulgarii vor lăsa la o parte considerațiile ce trebuie să aibă pentru vecin, Serbia va uita și ea rudenția de rasă și la nevoie va interveni cu armele, spre a-și apăra drepturile.

În Ruscuc se vorbește, că unele puteri vor încredința Serbiei mandatul să ocupe Bulgaria până la întrunirea unei conferințe europene. E însă în sine, că Serbia va primi singură acest mandat, căci Bulgarii ar considera acest pas ca un caz de război și situațiunea s'ar agrava și mai mult.

O demonstrațiune a studenților sârbi chemați sub arme s'a făcut în Belgrad în contra ocupării intenționate a Bosniei și Erțegovinei de către Austro-Ungaria. S'au împărțit versuri către armată în această privință.

SCRILE ZILEI.

Ni se comunică, că la 25 Septembrie n. s'a făcut perchișiune domiciliară la d. adv. Basiliu Olteanu din Biașiu, din însăcinarea fiscalului din Alba-Iulia, de către judele procesual și primăria de acolo. Nu s'a găsit însă nimic.

—0—

„Ellenzék” continuă a se ocupa de ofițerii armatei comune din Alba-Iulia. În numărul său de Vineri publică sub titlul „Ofițeri pedepsiti” următoarea pretinsă scrisoare din Alba-Iulia: „Din incidentul demonstrațiunii valache ce s'a făcut în saloul dela promenadă, colonelul Gabor a publicat azi (25 Septembrie) ofițerilor respectivi sentința. În urma acesteia, acei doi sublocotenenți, cari îmbrăcați în haine civile au rupt de pe părete anunțul exposițiunii maghiare și cântând cântecul lui Horea au jucat împrejurul lui și l'au ars, — au fost condamnați la două luni arest de garnisonă. Ce creșmânt merită aceste pamflete ale foiei din Clușiu, se poate vedea și din faptul, că un colonel nu poate condamna la arest de garnisonă, ci numai tribunalul militar. Am dori ca unul din amicii nostri din Alba-Iulia să ne lămurască în această privință, ca să vedem până unde merg foile ungurești cu impertinențele.

—0—

Căpitanul cl. I. Nicolau Cena dela regimentul de infanterie Nr. 31 a fost decorat cu crucea militară de merit drept recunoștere deosebitelor sale aptitudini în specialitatea sa de profesor militar.

—0—

La 15 Septembrie n. s'a ales în reprezentanță

FOILETONUL.

CRĂIASA ZINELOR.

(poveste de I. Popă Reteganul.)
(Urmare.)

Copilul cel mai mic, voios că-l lasă tată-său să se cercore norocul, porni către stavă să-și caute un cal potrivit pentru o cale atât de lungă. Nu ești bine din curte și se întelnește cu o babă hidă și gârbovită de greutatea acestei lumi: „Fă-ți milă și pomană, domnișorule, întinde babei ceva, cu ce te-a miluit Dumnezeu sfântul.” Și fiul de împărat băgă mâna în buzunar și dete babei un pumn de bani. — „D-zeu să-ți fie de ajutor și să-ți facă ție după pofta inimii,” zise baba depărtându-se. Nu merse feciorul mult și se întelni cu altă babă, parcă mai slabă și mai neputincioasă decât cea dintău. Dădu și aceleia un pumn de bani și aceea încă-i mulțumi, cum știu mai frumos. Când era să se apropie de stavă, cum mergea cu căpăstrul în mână, numai vede că-i ese ca din pământ altă babă cerșitoare în cale și se roagă să o miluiască și pe ea. Și feciorul milui și pe baba asta cu un pumn de bani. Atunci baba începă a plânge de bucurie și a zice:

— „Dragul mamei, (că mamă-sa era, împărătesa, care sub formă de cerșitoare eșise din palat ca să cerce firea copiilor; mare fermecătoare și strigăta mai spun că era, îngheța apa în blid în postul St. Petru, așa ne spun bătrânii, de aceea și eșise ea la fie-care fecior de aici în cale să le cerce mințea și curajul) dragul mamei, tu vedă că o să ajungi la crăiasa și

nelor, der de nu me-i asculta, tot nu vei âmbra bine. Din stavă alege calul cel mai rău, du o trocuță cu ovăș și una cu jar din vatra focului, tu se nu lăcomesci nici la un cal, care trage la ovăș, der de calul care va trage la jar se nu te depărtezi. Arme nu lua de cele scipiciose, ci și către tată-tău să-ți dea paloșul din holție. Acela tot e ruginit, der nu-ți pasă, acela se-l iai. Bani nu lua cu tine, nici merinde, lasă că în locul acela o să-ți dau eu ceva, numai vino la mine în palat.”

Când găta împărătesa vorbele astea de dădu se făcu nevedută, și feciorul tresări ca și când s'ar trezi dintr'un somn greu. Apoi merse îndărăpt acasă, luă o trocuță cu ovăș și una cu jar și plecă către stavă. La trôca cu ovășul ar fi trasă stăva întregă, er la cea cu jar veni foarte încet o mărtoga, de gândeai că o să cadă de slabă. Se uită lung fiul de împărat cum imbucă mărtoga de cu lăcomia din jar, der nu zise nimic, gândea însă în mințea sa: dacă m'oi duce cu schiloda asta, nu stău bun că o să ajung departe; numai împrejurarea că mănca focul îl făcu să nu credă că mamă-sa l'ar fi păcălit. Calul însă își ridică capul și zise: „Drag domnului meu, știu ce gândesc, der nu te teme, bun e Dumnezeu și bună mințea ti-a dat de mai căutat, gata-te de cale, der până atunci mai dă-mi un bun vrav de jar să mă satură, apoi imi poruncesc cum să merg: ca vântul ori ca gândul.”

Și merse fiul împăratului cu mărtoga dela stavă acasă; frații cei mai mari nu-și putură stăpâni risul când îl vedură cu ce cal voiesc a pleca, ba cel mai mare chiar zise în batjocură: „Pare-mi-se că de ceilalți

te temi! Tată-său însă nu se învoia a lăsa odată cu capul să plece cu acel cal, der după multă rugare, în urmă zise: „Acum fă ce știu, eu nu mă mai amestec.” Și dete feciorul un vrav mare de jar calului și mănca calul la jar mai pogan de cum ar mănca alți ovăș, și dacă găta tot jarul de măncațu sforăi odată de tot scanteii îi eșiră pe nări, apoi se scutură de-i cădură toate lațele de pe el și rămase numai un per luciu galbin ca aurul și era cum calul mai frumos decât toți călii îi avea împăratul. Atunci zise împăratul: „Cu calul acesta am umblat și eu a peți.”

După aceea intră feciorul în chilia împărătesei și-și ia rămas bun, er ea îl sărută și-i dete trei lucruri: un inel, un cias și o lădiță de aur. Aceste trei daruri aveau un preț foarte mare, deorece: inelul răspânda lumină ca soarele, ciasul strălucea ca soarele și dacă îl puneai pe masă deschis cânta mai frumos decât toate muzicele din lume, er lădița asemenea era strălucitoare ca un soare și când o puneai pe mesă și o deschideai eșiau din ea cele mai scumpe mănări și bătură ce sunt pe astă lume. După aceea își incinse paloșul cel ruginit, își luă sănetae bună dela tată-său și dela frați și hoi la drum, fără merinde și numai cu puține bani, să aibă de unde milui câte un șerac ce i-ar eși în cale. Apoi îl întrebă calul: „Domnule, domnului meu, der cum se te duc: ca vântul ori ca gândul?” — „Să mă duc ca gândul,” răspuse feciorul și începă a merge mai întău mai lin, apoi tot mai tare până nu se mai vedeau.

La podul dintre hotare se auzi un glas răgușit și înspăimântător, dar calul nu se înfrică, ci șbură

orășenească din Deva 20 de membri și 10 suplenți. Rezultatul a fost: 11 au obținut majoritatea voturilor, și 18 paritate de voturi. Acești 18, între cari 9 Români și 9 Maghiari, s'au sorțat de către președinte și așa eșiră 7 Români și 2 Maghiari. Se vorbește însă, că Ungurii voru protesta în contra alegerii, sub pretextul că au fost numai 313 votanți, și bilete 315. Și adevărat când nu găsesem Ungurii pretexte și cum n'arū protesta când se vedu majorișai de »nepatrioți«? Tactica veche!

—0—

Sămbătă în 12 Septembrie n. a fost o mare sărbătoare în frumosul castel Moconianu, în comitatul Caraș-Severin. S'a celebrat cu mare pompă actul botezului nou născutului fiu al d-lui Dr. Eugeniu de Mocsonyi, mare proprietar. La botez a funcționat ca naș d. Antoniu Mocsonyi de Foen. Noul membru al familiei a primit numele: *Petru Antoniu*, nume celebre din familie. După actul bisericesc, o mesă splendidă a intrunit pe toți cei adunați și pe funcționarii bisericești, la care s'au ținut și toaste.

—0—

Societatea de lectură a tinerimei române din Budapesta »*Petru Maior*« s'a constituit în ședința generală din 20 Sept. s. n. în modul următor: Președinte: Ioan Suciu, drd. în drept, vice-președinte: Sept. Severu Bocșanu, stud. jur.; secretar: Arseniu Vlaicu, lic. în sci. com.; casar: George Șandor, stud. jur.; controlor: Petru Corneanu, stud. jur.; bibliotecar: George Popu, stud. jur.; notar: Iacov Parneu, stud. jur.; redactor: George Ioan Bogdan, stud. philol.; colaboratori: Ars. Vlaicu și P. Corneanu. În comisiunea literară sunt: Ladis. V. Goldiș, stud. phil.; Septim Sev. Bocșanu, Ars. Vlaicu, Ioan Ivan, stud. jur.; Petru Corneanu și Georgiu Bilașco, stud. med.

Perchisițiuni domiciliare în Blășiu.

Blășiu, în 26 Septembrie 1885.

Onorate D-le Redactor! Era mare minune ca Blășiul să fi trecut cu vederea, și să nu aște stăpânitorii zilei ore-care pretest de a căuta să prindă cu mâna fantasmăle ce le vedu în vis. Una ca asta nu se putea, nu, căci precum tăcerea Blășiului pune în uimire pe oricare Român de inimă, așa această tăcere bagă mare frică în cei ce cred a fi monopolizat patriotismul pe mii de ani, ca nu cumva Românii blășieni în tăcerea această mare să cugete ceva.

Dar fiindcă cugetele nu le pot trage în cercetare criminală și pe preoții români și așa îi cred ei că, sunt discreditați și înfricați de ajuns, se încearcă a teroriza acum și pe advocații români, dintre cari unii se mai luptă pentru interesele bietului popor înaintea autorităților, cari nu-i cunosc limba, necazurile și nu-i voiesc binele. Așa în 25 l. c. la 2 ore după amiază a fost călcată casa dlui avocat Vasile Olteanu din partea subprezelii de aici, care prezentându-se cu doi martori la casa d-lui avocat și arătându-i provocarea fiscalului (procurorului) dela tribunalul din Alba-Iulia, a făcut perchisiția în cancelaria și totă casa care i sa la dispozițiune. După ce și-a implinit misiunea s'a depărtat cum a venit neafând proclamațiunile căutate, de cari Blășienii nici că au vădit vreuna.

Cu astfel de șicanări advocații nostri nu se lăsă a fi intimidați, și contrarii noștri pot fi siguri că, în loc să descrediteze pe advocați, îi încurăgază și îi înalță înaintea poporului. Observu în fine că tribunalul

din Alba-Iulia, care de prezent e fără președinte, în urmărirea și prigonirea noastră n'are părechii.

Ternăvenul.

DIN BUCOVINA,

Cernăuți, 4 Septembrie n. 1885.

«Je vois cela évidemment, que nous ne prestons volontiers à la devotion que les offices qui flattent nos passions.»
Montaigne.

II.

Este obștesce știut, că prospectete pentru aceea incorporare ierarhică a bisericești ortodoxe bucovinene cu cea din Transilvania și Ungaria erau favorabile, convocându însuși M. S. actualul împărat, prin rescriptul Său din 30 Septembrie 1863, pe Episcopii Șaguna și Hacman să-i subșternă în privința această dorințele și trebuințele eparchiilor lor. Episcopul Șaguna a conchemat, în urma acelui rescript gracios și prin înalt, congresul bisericesc, carele s'a exprimat în sensul legal și firesc, ca să fiă conducerea ierarhică a eparchiilor ortodoxe române din Transilvania, Ungaria și Bucovina, una, sub unul și același Metropolit, și Episcopul Hacman unelti fără congres o contra petițiune, ca adevărat Bucovina să fiă o Metropoliă separată pentru sine însăși.

Episcopului Hacman i-a succedat aceea uneltire: însă prin această ni-a făcut să punem motto din fruntea acestor linii, că adevărat prin uneltirile sale, Hacman n'a servit bisericești ortodoxe bucovinene, ci pasiunilor sale proprii și individuale!

Vanitatea personală și anti-cristiană a desbinat și slăbit odinioară biserica »sobornicească« a lumii: vanitatea și îngâmfarea personală a Episcopului Eugeniu Hacman și a unor creaturi ale sale a împedat întărirea bisericești ortodoxe din Bucovina prin incorporarea ei administrativă cu cea din Transilvania și Ungaria, întărirea parte prin însemnătatea numerică și națională a credincioșilor și parte prin »Statutul organic« model al bisericești ortodoxe române din acele părți. — Aici, la această, dreptul calamitate catastrofală și bisericești și națională a noastră, din care calamitate cu greu vom mai eși cândva, am trebuit noi Bucovinenii români și ortodocși să ajungem sub episcopatul lui Hacman!*)

Avem așa dără o Metropoliă separată, antitesă a fabulei cu trei bețe la un loc în mâna tatălui de pe patul morții, avem Metropolitul al Bucovinei și Dalmatiei, de carele, pare-ni-se, totu așa vreu Dalmatinii să știe, precum vor să știe, probabil per modum in re-

*) Sunt la noi știute și ticăloșele defaimări, ce se întrebunțară în dosnicele stăruiri pentru o separată Metropoliă »hacmaniană«, că adevărat Românii devenind toți cei din Austro-Ungaria sub un Metropolit, voru exploata această a lor împreunare bisericești în scopuri politice. Astăzi acelor calumnia absurde și egoistice, le aplaudă, cei ce pot și atunci le-au inspirat, unismul-ruten și catolicismul polon, asupra cărora abia câștigată Metropoliă se plânge.

Știut este și aceea, numai nu în cercuri mai largi, că pentru uneltirea și câștigarea uni-laterală prin episcopul Hacman a toagului și mitrei metropolitane, densul avea să fi declarat de — sistematic și că numai un incident ca și cel dinaintea spedărei monstropetițiunei din 1848, la Tron și sinodul din Carloviț, ca pre acel Episcop depunându-lu să-lu trimetă la mânăstire, a rămas și arătarea respectivă pentru »șisma« lui Hacman, adresată la scaunul patriarhal-ecumenic din Constantinople, netrimetă, așa ca și petițiunile din 1848 pentru destituirea lui din Episcopie.

peste pod cu sboră o rânduina preste firul dela telegraf. Și s'au dus s'au dus multă lume »mpărăția«, ca Dșeu să ne ție, că cuvântul din poveste mai nainte este, mândră și frumoasă, s'ascultați și dvăstră; cine o va asculta, o va învăța, cine va dormi, bine s'a hodini, s'au dus până au eșit din țera împăratului roșu și au ajuns în țera împăratului verde, unde sunt omienii verzi și vitele verzi și totu e verde ce vedu.

Și au eșit și din țera împăratului verde, care se mărginea cu împărăția ținelor și între țera împăratului verde era o apă mare, ca Dunărea ori pote și mai mare. Lângă apă era căsuța unui om care ținea crășmă și era și pescar. Acolo intră în casă: »Bună ziua, om de omieni!« — »Bună se-ți fie inima, voinice; dar de unde și până unde?« — »Apoi veți, om de omieni, sunt drumar, am venit din țera împăratului roșu și, de mi-ar ajuta Dșieu, vreu să merg în țera ținelor.« — »Hm! sdravenu fecior și frumos ca o domnă, ar fi daună să mergi pe acolo, că — Dōmne, mulți voinici și-au pus capul, cari au cutezat a se apropia de cetățile ținelor. Eu aș gândi să te lași de gândul cu care ai venit, mai bine sești și te odichnesce, apoi du-te în alte părți unde te-a îndrepta Dșeu, dar acolo nu merge, că numai eu știu până la o sută de voinici, cari au trecut pe aci și nu s'au mai reintors.« — »Fiă ce va rându Dșeu, dar eu mi-am pus în gând că ori aduc pe crășia ținelor, ori imi pun capul.«

Mai povestesc ei cât povestesc, apoi se imbracă feciorul în haine fetesce de ai fi jurat că-i o țina, își ia inelul, cialul și lăduța într'o stăituță și dă să treacă granița peste apa cea mare. Până a nu pleca însă dă

cătră gazda casei: »Bade, calul mi l'oiu îndrepta și la d-ta, să ai grijă de el până mă reintorc. Dar calul dăce: »Ba nu, eu voi merge totu cu tine.« Și s'au dus. După ce au ajuns în țera ținelor a dșit calul cătră fecior: »Dragu domnuțului meu, ia-mi frul din cap și-lu pune bine, și când vei ave lipsă de mine, numai scutură frul, că eu voi fi la tine.« Așa au făcut. Și s'a luat feciorul pe jos, du-te, du-te prin căldura de gândeai că se topește. Și a mers multă vreme; unde-lu lovea fōmea, punea lăduța jos, o deschidea și din ea eșiau totu felul de mănăci și bețuri.

După cale de mai multe zile a ajuns la curțile ținelor. Ținele se jucau într'o grădină frumoasă de nici raiul dōră nu pote fi mai frumos ca grădina aceea. Lângă poartă, carea era închisă, inces feciorul a plânge și a se ruga să-lu lase înăuntru. Indată vinu vre-o două-șeci de ține, una mai frumoasă decât, alta și începă a-lu întreba: »Cum ai cutezat tu față pământēnă să intre în țera noastră? Nu știi că om pământēn aci nu-i ertat să intre? acum vei muri, sērmană, vai de capul tēu!« Ele credeau că e fată, că par'că vespuseiu că se imbrăcase fetesce. — »Fiă-vē milă, dăce elu, vedeți că sunt o fată neputincioasă, lăsați mă la voi, că am fugit în lume de frica părinților, cari vreu să mă mărte, și eu mai bine am pribegit în lume decât să-mi trebuiesc bărbat.« Ținelor le fu milă de biata fată, o lăsară înăuntru și o duseră înaintea crășiei, careia încă-i spuse că e fată din lume, fugită dela părinți de frica mărtațului. Și crășia o primi servitōre (slujnică) făgăduindu i că-i va plăti simbria pe an; atunci era anul de trei zile în țera ținelor. Și slujni-

bus, și Episcopul polon surhunitu din Rusia, Felinsk »din Cernăuți« și ruteno-uniti de »protestul« Metropolitului nostru și a Consistoriului său cu tōte svōnele efemere de prin țiare.

Adevărat: tocmai prin Metropoliă—ne-soi-disant, dar canonesce încă nerecunoscută; suntem astăzi mai slabi și mai nescuțiți, decum eram mai de mult, pe când ne aflam încă sub Metropoliă din Carloviț. —

Iată deci forța proselitismului bisericesc și național mai încuragiată aceea forță încă și prin — anemia individuală a mai marilor diecesani ortodocși din Bucovina, apoi și prin unele demersuri și manifestațiuni, ale acelor, care demersuri și manifestațiuni contrarii cu greu le vor fi privind și ținend de inspiratōre de respect necesar în țera, de reclamatōre de aderință naturală și de încredere nereservată, — în diecesă, ba în fine pote le vor ținē necorespundētore cu veda și dignitatea cea înaltă a unui »Foru metropolitan.«

Apoi cumă clerul ortodox bucovinēn, în mare parte nu e învățat pentru misiunea lui, ar fi cum se dăce »a duce buhne la Atena,« dacă am mai spune-o în colonele acestui stimat țiar. Nu-i deci nici o mirare, că ce este știut, dușmanul acolo dă asalt, unde știe că fortăreța e mai slabă și dacă am dșit mai sus, că poporul de rēndu numai de nevoe și părăsesce »legea strămoșească,« apoi în această nevoe a bietului popor, elu, dușmanul, își mai află încă și aliat.

Ni s'a aruncat în față din tōte părțile ortodoxe, că episcopul Hacman, stărind și câștigand Metropoliă, nu și-a pus, ca un păstor bun, și sufletul său pentru turmă ci a sacrificat turma pentru poftele sale personale, ce ne-a făcut să punem și motul respectiv în fruntea acestei corēspondințe. Acuma dăce opiniunea publică la noi în Bucovina: nu »protesturi la Ministeru, și reculegerea noastră proprie, cu exemplu evangelic devotat și bărbătesc din partea conducătorilor diecesei ortodoxe bucovinene, ne pot scapa de pericolele proselitismului ruteno-unit și catolic, ce ne amenință, în care scopu a reculegerii noastre, întrebăm, de ce ore P. S. S. Metropolitul nu conchiamă un sobor diecesan ortodox? Unu ortodox.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al »Gaz. Trans.«)

BERLIN, 28 Septembrie. — După o scire a Agenției »Havas,« Bismarck s'a exprimat, ca ocaziunea visitei de plecare a lui Said-pașa, în modu desaprobatoru asupra evenimentului din Rumelia și promise că Germania va întrebunța tōte mijlocele pacifice, ca să mențină drepturile Sultanului asupra Bulgariei și Rumeliei.

ATENA, 28 Septembrie. — Regele a sosit aci, fiind primit cu entusiasm. La dorința exprimată d'a uni Macedonia și Creta cu Grecia, regele recomandă moderațiune și încredere în înțelepciunea suveranului și cabinetului.

DIVERSE.

Itic poet de frichi. — »Luptătorul« din Focșani publică următorea telegramă:

Chivir subprefect

Ajud

Vino repede Saskut

Itic tare rău bătut

Toți perciunii i s'au rupt

și salut.

Itic.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

fata noastră vre-o trei ani după olaltă, și învăța tōte obiceiurile ținelor și se făcu prietină cu tōte ținele, încâtu ele o prețiau ca pe o soră a lor. De multe ori se chjar juca cu ele.

Intr'o nopte târziu scōse inelul din trăistuță și-lu puse pe mesă în căsuța ei, că ea avea o căsuță chiar lângă palatul crășiei, vedeți d-vōstră să fiă de-a îndemână când va căpeta ceva porunci. Și când puse inelul pe mesă, se stinseră tōte lampele și luminele din palatele ținelor și se vedea în ele numai dela inel, mai tare decât dela sōre. Sē spaimantară ținele, că ce lucru pote să fiă, eșiră tōte din casă și începă a căuta unde și ce e? Adevărat mirarea lor fu mare, când vedură pe mesă slujnică inelul acela minunat. Indată mersă și spuseră crășiei de aceea minune ne mai pomenită. Și crășia chemă pe slujnică la sine să-i veda inelul. Slujnica bună bucură merse și arētă crășiei inelul. Da unde nu pune crășia inelul pe deget, da atata-i parea de bine și era de țece ori mai frumoasă. »Copilă, dăce crășia, dă-mi mie inelul acesta, ce se-ți dau pe el?« — »Bucuroasă, țil-lu dau, înălțată crășiasă, decă me-i lăsa se-ți sărut mâna.« — Crășia se invo. Ea sărută mâna crășiei, și crășia rămase cu inelul. Dar nu știu cum se simțiră amēdouē, par'că nu ca mai nainte. Ținele cealalte începă a-și bănui ceva, dar era să imbrăbătau: E fată ca și noi, a cinstit inelul crășiei, căci o lasă aci în țera la noi și nu o alungă de unde a venit.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena

din 26 Septembrie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	98.20	Bonuri croato-slavone	102.00
Rentă de hârtie 5%	91.00	Despăgubire p. dijma de vin ung.	
Imprumutul căilor ferate ungare	148.25	Imprumutul cu premiu ung.	117.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	97.00	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	121.00
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)		Renta de hârtie austriacă	81.45
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	109.50	Renta de arg. austr.	82.50
Bonuri rurale ungare	102.00	Renta de aur austr.	109.20
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Losurile din 1860	139.50
Bonuri rurale Banat-Timiș	102.00	Acțiunile băncii austro-ungare	865.00
Bonuri cu cl. de sortare	101.25	Act. băncii de credit ung.	289.00
Bonuri rurale transilvane	101.25	Act. băncii de credit austr.	283.20
		Argintul — Galbin	
		impărătesc	5.93
		Napoleon-d'ori	9.93
		Mărci 100 imp. germ.	61.65
		Londra 10 Livres sterline	125.50

Bursa de București.

Cota oficială dela 13 Septembrie st. v. 1885.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	90	91
Renta rom. amort. (5%)	93	94
convert. (6%)	88 1/2	89 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30	32
Credit fonc. rural (7%)	101 1/2	102 1/2
" " (5%)	86 1/2	87 1/2
" " urban (7%)	99	100
" " (6%)	92	93
" " (5%)	83 1/2	84 1/2
Banca națională a României		
Ac. de asig. Dacia-Rom.		
" " Națională		
Aur	11.50	12.50
Bancnote austriace contra aur	2.02	2.04

Cursul pieței Brașov

din 28 Septembrie st. n. 1885

Bancnote românești	Cump.	8.70	Vënd.	8.75
Argint românesc		8.60		8.75
Napoleon-d'ori		9.96		9.99
Lire turcești		11.17		11.25
Imperiali		10.15		10.20
Galbeni		5.85		5.90
Scrisurile fonc. Albina		100.50		101.00
Ruble Rusești		122.00		123.00
Discontul		7-10 %		pe an.

Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Cassa de schimb a băncii comerciale ung. pestane

ÎN BUDAPESTA

(Fondată la 1842 cu un capital pe acții de 5,000,000) emite

SCRISURI ÎN RATE

în înțelesul articolului de lege XXXI din anul 1883 pentru toate losurile notate în foia oficială a cursurilor din Budapesta în părți parțiale convenabile. Representată prin Banca și Cassa de schimb a domnului **Frideric Orendi** în Brașov.

Cumpărarea losurilor cu plăți în rate se recomandă în prezent, din cauza cursurilor efitine.

Pentru tragerea losurilor la prima Octomvre recomand

PROMESSE

de losuri comunale vieneze à 3 fl. Câștigurile principale sunt de 200,000 fl. 20,000 fl. 5000 fl. 5 à 1000 fl. 12 à 250 fl. 1280 à 140 fl., mai departe pentru tragerea losurilor la 15 Octomvre Promesse de losuri de creditul fonciar numai 1 fl. 50 cr. Câștigul principal este de 50,000 etc.

Losuri d'ale expoziției din Budapesta à 1 fl. 11 bucăți numai 10 fl.

Tragerea la 31 Octomvre 1885.

Câștigul principal de 100,000 fl. alte câștiguri de 20,000, 10,000, 5000, 4000, 3000, 2500, 2000, 1500, 10 à 1000 fl. la un loc 4000 de câștiguri, se pot câpăta în Cassa de schimb a lui

Frideric Orendi
Strada Teatrului, 94.

(3-3)

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățător la școala greco-catolică din Șieuțu, comitatul Bistrița-Năsăud, se eserie concurs.

Emolumentele sunt:

a). Salariu învățătoresc anual 200 fl. plătiți în rate lunare din fondul școlastic.

b). Cuartir liber în localul școlii.

Doritorii de a ocupa acest post își vor substerne concursul lor, proptite cu documentul de calificare și din limba maghiară, către subscrisul senat școlastic până în 15 Octomvre a. e., în care și la 2 ore va fi alegere.

Din ședința senatului școlastic greco-catolic.

Șieuțu în 20 Septembrie 1885.

Președintele:

Ciril Deac.

Notariul:

Istrate Suci.

Anunțăm a celor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo că avem încă în rezervă numerul dela începutul anului 1885, prin urmare pot să aibă colecțiunea întreagă.

Administratiunea „Gaz. Trans.“

Mersul trenurilor

pe linia **Predeal-Budapesta** și pe linia **Teiuș-Arad-Budapesta** a tei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.					
Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	
Bucuresc	5:00	7:45		Viena	7:15						Teiuș	11:09		3:56	Viena	11:00	7:15		
Predeal	9:45	12:50		Budapesta	6:47	1:45	3:15	6:20	8:03		Alba-Iulia	11:46		4:27	Budapesta	8:05	1:45	8:00	
Timiș	10:11	1:40		Szolnok	10:37	3:41	7:23	9:11	11:47		Vințulu de jos	12:20		4:53	Szolnok	11:02	3:44	11:40	
Brașov	10:44	2:27		P. Ladány	1:44	5:21	8:27	11:26	2:31		Șibot	12:52		5:19	Arad	11:12	4:02	12:00	
Feldióra	6:22	10:51	2:55	Oradea mare	5:33	6:41		1:28			Orăștia	1:19		5:41	Glogovaț	3:37	7:53	5:35	
Apatia	7:01	11:18	3:38	Várad-Velenceze			9:45	2:00			Simeria (Piski)	1:48		6:08	Gyrovat	4:13		6:19	
Agostonfalva	7:33	11:36	4:17	Fugyi-Vásárhely			9:59	2:11			Deva	2:35		6:39	Gyrok	4:38		6:46	
Homorod	8:01	11:51	4:47	Mező-Telegd		7:14	10:28	2:31			Branicea	3:04		7:04	Pauliș	4:51		7:00	
Hașfaleu	8:45	12:23	5:42	Rév		7:42	11:36	3:18			Ili	3:36		7:29	Radna-Lipova	5:10		7:23	
Sighișoara	10:10	1:19	7:37	Bratca			12:10	3:41			Gurasada	3:50		7:41	Conop	5:38		7:51	
Elisabetopole	10:29	1:30	8:01	Bucia			12:43	4:01			Zam	4:25		7:12	Bărzova	5:57		8:10	
Mediaș	10:39	1:37	8:21	Ciucia		8:31	1:31	4:26			Soborșin	5:09		8:49	Soborșin	6:42		5:58	
Copsa mică	11:19	2:05	9:05	Huedin			9:01	2:56	5:08		Bărzova	5:56		9:29	Zam	7:14		9:28	
Micăsasa	11:54	2:25	9:43	Stana				3:29	5:27		Conop	6:18		9:49	Gurasada	7:43		9:56	
Blașu	12:12	2:36	10:02	Aghiriș				4:00	5:50		Radna-Lipova	6:57	6:14	10:24	Ili	8:01		10:17	
Crăciunel	12:56		6:20	Ghirbău				4:18	6:02		Pauliș	7:12	6:30	10:37	Branicea	8:21		10:38	
Teiuș	1:30	3:13	6:59	Nedeșdu				4:36	6:24		Gyrok	7:27	6:47	10:52	Deva	8:47		11:05	
Aiud	1:45		7:15	Clușiu		10:00	5:05	6:43			Glogovaț	7:56	7:17	11:18	Simeria (Piski)	9:05		11:23	
Vințulu de sus	2:11	3:40	7:43	Apahida		12:05	10:16	7:03			Arad	8:10	7:32	11:32	Orăștia	10:10		12:24	
Uiora	2:55	4:01	8:29	Ghiris		12:31		7:26			Szolnok	2:39	12:00	4:50	Șibot	10:43		12:58	
Cucerdea	3:17		8:55	Cucerdea		3:12	11:43	9:31			Budapesta	3:16	12:14	5:10	Vințulu de jos	11:04		1:22	
Ghiris	3:24		9:04	Uiora		3:32	11:45	9:43			Viena	7:10	2:10	8:16	Alba-Iulia	11:19		1:40	
Apahida	3:31	4:24	9:12	Vințulu de sus		3:41		9:51			Teiuș		8:03	6:05	Teiuș	12:05		2:24	
Clușiu	4:09	4:49	10:23	Aiud		4:25	12:08	10:24			Arad-Timișoara				Simeria (Piski) Petroșeni				
Nedeșdu	5:36		12:32	Teiuș		4:50	12:22	10:44											
Ghirbău	5:56	5:58	12:59	Crăciunel		5:41		11:28											
Aghiriș	6:08	6:08		Blașu		6:02	12:57	11:44											
Stana	6:29		8:34	Micăsasa		6:40		12:18											
Huedin	6:45		8:59	Copsa mică		7:00	1:27	12:36											
Ciucia	7:00		9:34	Mediaș			1:45	1:22	6:01										
Bucia	7:26		10:16	Elisabetopole			2:06	1:56	6:44										
Bratca	7:48	7:14	11:04	Sighișoara			2:31	2:34	7:20										
Rév	8:28	7:43	12:17	Hașfaleu			2:50	3:02	8:01										
Mező-Telegd	8:47		12:47	Homorod			3:48	4:41	10:05										
Fugyi-Vásárhely	9:06		1:21	Agostonfalva			4:19	5:30	11:07										
Várad-Velinte	9:26	8:22	2:05	Apatia			4:34	6:03	11:37										
Oradia-mare	10:01	8:48	3:08	Feldióra			4:53	6:35	12:14										
P. Ladány	10:30		3:55	Brașov			5:20	7:14	1:09										
Szolnok	10:37	9:13	4:05	Timiș			5:30		2:48										
Buda-pesta	10:51	9:18	10:37	Predeal			6:07		3:23										
Viena	12:37	10:31	12:59	Bucuresc			6:32		4:56										
	2:58	12:07	4:45				7:30		9:44										
	6:00	2:10	10:05				11:35												
	6:35	2:45	10:50																
	3:00	8:00	6:05																

Nota: Orele de nopțe sunt cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI, Brașov.